



# 忘記背後努力面前的 曹鈴姬向著標竿直跑

◎林秀美

上帝說「日頭照好人，也照歹人；降雨給義人，也給不義的人」，上帝降世為人，愛人如己；雖然社會風氣功利化，但她相信只要有愛，足以化解一切怨懟，接受福音的聾啞朋友表示出獄後願擔任義工，她說這就是回饋。

## 在台落地生根的韓國人

台灣基督長老教會殘障關懷中心主任曹鈴姬，是在台灣土生土長的韓國人。早年祖父受僱於台灣漁業主，舉家從韓國麗水移居基隆，轉眼間已是三代。教會環境的薰陶、學校教育的訓練以及工作上的需要，練就她精通英、日、閩南、北京話和手語，而由於父親強烈族群意識的要求，她也沒忘記母語。

比台灣年輕學子幸運的是，她不必參加聯考擠窄門，只要申請成績符合要求即可進入大學就讀，對社會工作有興趣的她遂申請台大社會系。她說四年大學生活既新鮮也很平凡，新鮮的是可以認識各種不同背景的朋友，還記得導師蕭新煌教授及同為韓裔的師母，偶而還邀請她們去打牙祭；平凡的是她和一般學生一樣K書，只是雙腳不方便，很少參加課外活動。不過生活上從來不覺得有任何挫折，個性開朗的她絕不會不好意思麻煩人家，而同學們也都很樂意幫忙，包括主動幫她影印筆記；同學的友情是財富，至今回憶令人懷念。

畢業後回高雄老家，在補習班教書，偶有機會為來台的韓國牧師擔任翻譯，就這樣工作了五年，直到認識一位盲人牧師。「他是我人生轉捩點的幫助者。他問我『你要怎麼過你這一生？』我直覺回答就是這樣教教書，快樂地過一輩子吧！但是基督徒不同於一般人，上帝有呼召，你要如何走？只為自己而活？或走得踏實些？他的話讓我重新思考我的人生，後來我決定回應，我向上帝禱告『我在這裏，請祢來用我』，那年是1985年」，她去投考台南神學院，三年後取得道學碩士。在南神她以羅馬拼音一字一句學會台語，對於她日後的工作極有幫助；她認為一切都是神美好的旨意，一步一步地訓練她做這些美好的工作。

1989年負笈美國普林斯頓神學院深造，1991年學成準備返台服務，卻因中韓斷交差點進不了國門，滿腔熱情卻老是吃閉門羹，她竟然找不到工作！「不過基督徒有句話『當人的盡頭，是上帝的開始』。當你四面楚歌時，你就要仰望天了，我問『神！祢要我怎麼走？』奇妙的事發生了，當時台北有一個很小的原住民神學院需要人，牧師問我的意願，我還頑強地以為我拿到碩士學位，幹嘛跑到這麼微小的地方？但是又有另一種聲音說何不試試看？沒想到一待就是三年」。

## 親情與信仰扶持她一生

民國46到50年間台灣爆發滌過性病毒大流行，她受到感染罹患小兒痲痹，時年三歲。一個本來活蹦亂跳的三歲孩子頓失雙足要如何自處？尤其面對旁人異樣的眼光情何以堪！信仰是她最大的支柱，而母親則教導她以積極樂觀的態度生活。「有一次鄰居的孩子看到我，笑我是『辦腳』（台語），我很難過，母親安慰我說那些孩子不知道你只是腳不方便而已，其他方面一點都不輸別人，你不能跑，但可以走；你有健全的雙手，有聰明的頭腦，你要看你所有的」，受到母親這番話激勵，她告訴自己盡量不要在意別人的想法。由於父親長年出洋捕魚，三姐弟幾乎全靠母親獨力撫養長大，特別是她行動不便，母親悉心照顧之餘，還得不時充當心理輔導，此情無以爲報。

由於在成長過程中鮮少與殘障朋友接觸，從沒想到日後會在殘障機構工作，所以當本中心創辦人陳博文牧師來找她一起為殘障工作打拼時，她並未立即答應。「我們都是身心障礙的人，最是明白身心障礙者的困難，於是禱告，一年後回到高雄加入殘障關懷中心」。

總結這四年的心得，她認為殘障朋友最需要的是家人支持與社會關懷。「每一個國家幾乎有10%的朋友因病或意外傷害造成身心障礙，照此比例推算台灣至少有200萬人，但我們看不到，因為有很多人不敢走出來，而家人也不願意他們曝光；台灣在這方面的工作還有相當長的路要走」。



(照片／曹主任提供)



### 獻身殘障福利為主作工

一個人在一生當中遭遇殘障的機率達 6%，年紀越大機率越高，70 歲以上高達 30%，她預言再過十年，「老殘」會成為專有名詞。在這 1/10 的殘障者當中有 10% 是聾啞朋友，他們最大的障礙是外表看來好端端的，卻無法與人溝通。針對此，殘障關懷中心反向操作，為 90% 非殘障朋友舉辦手語班和殘障生活體驗營，用心來感受殘障者的不便，從而推廣殘障意識，以建立無障礙環境為最終的夢想，協助殘友擁有尊嚴且自立的生活。

1998 年 1 月，中心創辦人陳牧師去世，她也在同年正式按牧成為牧師，感到責任更加艱鉅了。近年中心在建立教會無障礙環境和殘障神學教育事工上著力甚多且已有進展。長老教會來台 130 年，對社會各方面的貢獻已普獲認同，但與社區卻漸行漸遠，特別是對殘障朋友而言，是以這些年來積極促成手語教會的成立，台北及高雄已先後設立，期望未來能普及至台灣每一個教會。此外，她發現啓聰學校學生的文字能力普遍不如同年高中生，問題出自啓聰學生慣用的手語語法與一般人所書寫的文法不符，尤其目前電視新聞僅有畫面和標題，更加深了有聲與無聲世界的鴻溝。

培養身心靈整全的神學生也是事工重點，雖然財務拮据，中心仍提供獎學金給願意投入聾啞工作的神學生，目前台神即有一位碩士班聾生接受幫助。

「外在的缺陷並不影響我們心靈的層次，主耶穌說：你們作在我弟兄中一個最小的身上，就是作在我身上了。我希望這句話能夠真正活現在台灣這塊土地裏。」

### 按聖經教導過夫妻生活

1998 年 10 月 24 日在眾親友祝福下，與相識 12 年的韓國宣教師朴鍾賢先生完成終身大事。朴先生是韓國黑門合唱團的鍵盤手，12 年前來華表演，兩人在音樂見證會上邂逅，感覺理念契合，遂結為宣教士夫妻一同作工。她說他雖然看不見，但內心世界極為豐富。

然而這樁婚姻在最初遭到父母反對，母親尤其不願她嫁給視障者，為人子女的她深刻了解那是一個母親的心情，於是和另一半同心禱告，不僅心理獲得平安喜樂，一個月後也感動了父母為她們祝福，「我母親流著眼淚說，如果這是我的選擇她只有祝福我，而我父親是非常傳統的男人，竟然說：女兒，爸爸很尊重你的選擇，你可以成為他的眼睛，他可以成為你的腳；這番話對我是相當大的震憾，神透過環境向我說話」。

「婚後我們自省按《聖經》的教導過夫妻生活：先生愛妻子如同耶穌捨身愛世人，妻子對待丈夫要敬重互助」。然而畢竟兩人個性不同，她也不諱言現實生活磨擦難免，不過她們有真理的話語《聖經》作腳前的燈。

祖父在 228 事件罹難後迄今下落不明，父親曾經想回歸故國，但看到子女在此生根，遂作罷。她說「我回去還得適應另外一種生活，況且我在這裏受教育，也很喜歡台灣，我希望在台灣發揮所學。在美國唸書時感受到當地無障礙環境的舒適與便利，也曾經想留下來，但又覺得有使命，所以我回到台灣。還有很多朋友問我，韓國有 1/4 人口是基督徒，台灣 3% 還不到，怎麼不回去？越是基督徒少的地方才越需要福音，我更要留在台灣！」

雙腳不方便跑，但可以用走的，只要向著標竿；信心沒有行為是死的，行動才是夢想的開始，她鼓勵有夢的朋友趕快去追吧！⊕